

Опасность, нависшая над Москвой, сегодня еще более усилится. Крепче отпор врагу! Умереть, но не пустить его в родную столицу!

Враг остервенело рвется к Москве

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября. (По телефону от наш. спец. корр.). На всем фронте день и ночь идут кровопролитные бои. Линия фронта сегодня еще более приблизилась к столице. Опасность, нависшая над Москвой, стала значительно серьезнее. Нажим противника не ослабевает.

После боев в гор. Клине немцам удалось снова несколько потеснить наши войска на этом направлении. На одну из деревень враг бросил 50 танков, а на другую — 17. Вместе с танками повела наступление многочисленная пехота. Наши части отошли на новый оборонительный рубеж.

В то же время на соседних участках Калининского направления наши части предприняли вчера контрманевр. Кавалеристы тов. Доватора совместно с танками перешли в контр наступление. Отбив четыре населенных пункта, они сильно потрепали врага и закрепилась на новом рубеже.

На всем севере фронта, протяжением во много десятков километров, наши войска дерутся с возрастающим ожесточением. Бои тов. Делашенко, сражаясь за один населенный пункт, уничтожили до двух рот немцев и подбили три танка, а танкисты на этом же участке уничтожили за сутки 10 немецких тяжелых и средних танков.

На Волоколамском направлении неприятель значительно усилил свой нажим на нашу оборону. Здесь создается исключительно тяжелое положение. Встретив сильное упорство в направлении на Истру, фашисты совершили обходной маневр на юг и сумели несколько провалиться, заняв ряд населенных пунктов. Контрбросками наших частей наступление врага остановлено.

На Можайском направлении фронта немцы пытаются развить наступление на Звенигород. Врагу удалось продвинуться несколько вперед, однако его попытки захватить город успеха не имели.

Мало сказать, что бои на подступах к Москве упорны и кровопролитны. Это — бои на полное истребление фашистов. У врага танков больше, чем у нас. Боицы

Западного фронта об этом хорошо знают и ведут невиданный по своему героизму борьбу. Бои командира Соловьева за два дня подбили 20 танков. Бои командира Белобородова ведут непрерывные бои, сдерживая натиск фашистских дивизий. Многие имеют по несколько ранений, но не оставляют поля боя. Лейтенант Яковенко со своим подразделением сдерживал наступление противника по шоссе. Когда рвануло пулеметчика, он сам лег за пулемет. Лейтенанта Яковенко ранено в руку, но он не отошел от пулемета и продолжает вести огонь. Вскоре Яковенко ранено в ногу. Он все еще не оставил пулемета. Лейтенант Яковенко был ранен в третий раз — в плечо. Но и на этот раз он поля боя не покинул. Четвертое ранение перело жизнь героя.

Боицы Н противотанкового Краснознаменного артиллерийского полка за день уничтожили 17 танков. Из этого числа командир орудия старший сержант Федирко подбил 11 танков, а два других командира орудия тт. Тыртышный и Пиквальский — по три танка. Дважды отбили танковые атаки кавалеристы тов. Пашева. Они уничтожили 14 танков врага и много пехоты. Враг несет огромные потери. Выбивался из последних сил, он отчаянно рвется к Москве и в первую очередь к ее окраинам, чтобы, поставив столицу под угрозу артиллерийского обстрела, захватить ее.

Наши бойцы, командиры, комиссары и политработники должны понять всю серьезность положения и всю свою ответственность. Отступать хотя бы еще на один шаг — преступление, которое никто не простит. Нужно и можно выстоять против немцев. Каждый защитник Москвы должен сказать себе: «Только через мой труп может пройти враг».

Остановить врага! Выбить немцев с занятых ими позиций! Остаток Москву! Таков приказ нашим войскам, который никак не может и не должен быть нарушен.

Я. МИЛЕЦИЙ.
З. ХИРЕН.

Потери врага за 10 дней на Калининском направлении

КАЛИНИНСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 25 ноября. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Последние 3 дня на фронте характеризуются относительным затишьем. Предпринятые немцами наступление на одном из участков нашей обороны задержалось, и сейчас усилия противника направлены лишь к тому, чтобы удержаться на занимаемых рубежах. Выгодность этих рубежей определяется тем, что они, как правило, проходят по берегам рек, господствующим высотам и дорожным узлам. Это дает противнику возможность оказывать нашим частям упорное сопротивление.

На некоторых участках фронта немецкая пехота пыталась контратаковать наши позиции. Однако ни одна из этих контратак олимпиаемого результата врагу не дала. Все они разбиваются о железную стойкость наших войск. Враг снова отбывается назад, неся довольно значительные потери в живой силе и технике.

22 ноября один из наших стрелковых полков, отразив в течение дня 2 контратаки немецкой пехоты, снова перешел в наступление и овладел 10 пулеметными ДОТами, 3 артиллерийскими орудиями, уничтожил до 100 фашистов. Другая наша стрелковая часть в тот же день, отражая контратаки пехотных вражеских групп, уничтожила свыше 150 солдат, 3 автомашины и несколько минометов. Всего за 22 ноября, которое можно считать сравнительно спокойным днем, немцы потеряли до 500 человек убитыми, 3 пушки, 13 пулеметов ДОТов, 3 склада, несколько автомашин с различными военными грузами. Наши потери за этот день составили 8 человек убитыми и 34 ранеными.

Вчера, 24 ноября, немецкая пехота около до 2 рот завладела бой с нашим боевым охранением и на первых порах значительно потеснила его. Однако к исходу дня положение было восстановлено. Враг выбит из захваченного им населенного пункта.

С нашей стороны в течение вчерашнего дня действовали небольшие пехотные группы. Из них особенно удачной была атака одной деревни, предпринятая стрелковым подразделением части тов. Зайцева. В результате внезапной атаки немцы потеряли 160 человек убитыми, 3 миномета, несколько пулеметов и поспешно оставили деревню.

Военно-воздушные силы фронта штурмовали вчера большую колонну немецких войск, двигавшуюся из Калинин в сторону Клина. Атакой с воздуха уничтожено 22 автомашины, 3 танка, 10 мотоциклов, 28 грузовых повозок и не менее 100 человек живой силы противника.

Небезынтересны итоговые данные потерь немцев за 10 дней — с 12 по 22 ноября. Только в районе действий частей Масленникова уничтожено около 9.000 человек немецкой пехоты, 7 самолетов, 37 танков, 19 орудий, 19 минометов, 24 станковых пулемета, до 200 автомашин и 230 мотоциклов. В качестве боевых трофеев захвачено 5 танков, 10 орудий, 32 бронемашин, 116 мотоциклов, 53 пулемета, 252 самолета и 30 автоматов. На другом участке фронта в районе действий частей Вострухова и Попова за эти же 10 дней перебито до 5.000 немецких солдат и офицеров.

Батальонный комиссар М. ЗОТОВ.

На Волоколамском направлении

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

Вдоль Волоколамского шоссе и по сторонам от него происходит ожесточенное сражение. На небольшом участке фронта немцы бросили в бой несколько танковых, пехотных и механизированных дивизий и, кроме того, соединили гитлеровских головорезов «СС». Если принять во внимание сравнительно узкую полосу наступления, то становится очевидным чрезвычайно большое насыщение фронта, в особенности танками. Таким образом немцам здесь удалось добиться значительного превосходства в технике. Наступление началось сразу на всем фронте массированным вводом в дело танков и моторизованной пехоты, поддержанных большим числом самолетов.

По характеру маневра неприятельских сил можно судить, что немецкое командование рассчитывало одним ударом прорвать оборону и окружить наши войска. По всему видимому, целью операции являлось уничтожение наших главных сил, действующих на этом направлении, чтобы в дальнейшем прорваться к Москве.

Благодаря значительному численному превосходству (и прежде всего в технике) неприятелю удалось на ряде участков потеснить наши войска. Наши части планомерно отходят на новые рубежи и оказывают на них врагу жестокий отпор. Медленное продвижение немцев в некоторых пунктах имеет место до сих пор. Бой еще продолжается, но теперь уже ясно, что план немецкого командования — окружить нашу группировку — явно сорвался. Правда, в первые дни наступления немцам удалось отрезать некоторые небольшие части, выведенные вперед, но и они, за малым исключением, сумели выйти из этого тактического окружения и присоединиться к своим войскам на новых рубежах обороны.

Особенно сильное давление оказывает противник в районе населенного пункта И., стремясь прорезать шоссе и таким образом отрезать наши части от Москвы. Прорвавшись через леса, танки противника пытаются захватить этот пункт с холма, но полки под отпор нашей артиллерии, откатились назад. Подбросив подкрепления, противник еще несколько раз пытался прорваться к пункту И., но безуспешно. Контратаками наших танков и огнем артиллерии фашисты были остановлены и снова отброшены в сторону от шоссе. Сейчас здесь идет ожесточенный бой.

Батальонный комиссар М. ЗОТОВ.

Прорыв нашей обороны на Тульском направлении

ТУЛЬСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 25 ноября. (По телеграфу от наш. спец. корр.). После многих неудачных попыток взять Тулу немцы решили сделать глубокий обход ее. С этой целью они предприняли новое наступление на восток от Тулы по направлению на Рязань. Бросив в прорыв значительную часть своих танков, фашисты заняли несколько районов.

Наши части оказывают немцам упорное сопротивление и наносят им серьезные удары. Но под натиском превосходящих танковых сил наши войска отошли на новые позиции.

Обстановка здесь создается исключительно тяжелая. Враг наступлением на этом участке фронта, видимо, стремится подготовить удар по Москве с тыла. Сорвать этот вражеский замысел во что бы то ни стало — долг бойцов и командиров, отражающих сейчас атаку фашистов. Сильное отпор фашистам. Препятствуйте им путь на восток.

В отражении натиска фашистов большую роль играют наша артиллерия и минометы. Под их уничтожающим огнем гибнут десятки танков, сотни людей неприятеля. В одном бою артиллерия и минометы уничтожила 150 немецких потеховцев.

Все эти немощные факты имеют важное представление о том, какой отпор противник распахивается за каждый шаг продвижения. Эти факты говорят также об исключительной ожесточенности сражения на Волоколамском направлении. Бой в полном разгаре. Враг еще продолжает рваться к Москве. Задача наших войск — преградить путь врагу горнами его собственных трупов.

Майор П. КОЛОМЕЦЕВ.

Части тт. Харитонова и Лопатина продолжают теснить врага

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Вчера части тт. Харитонова и Лопатина продолжали контр наступление, заняв ряд новых населенных пунктов. Противник, преследуемый нашими войсками, отходил.

В некоторых пунктах враг пытался остановиться и прорвать фронт надвигающихся на него наших частей. Но это ему не удалось. Сегодня продолжалась очистка сел и деревень от фашистских захватчиков.

На других участках фронта наши части прочно удерживают оборонительные рубежи, изматывая силы врага частыми контратаками.

Анализируя работу этих отрядов, можно сделать некоторые практические выводы. Что требуется для успеха налета на неприятельский тыл? Нужно тщательно изучить местность в пункте, в котором предстоит перейти линию фронта, а также, насколько виден глаз, в глубине обороны. Командир должен рассказать бойцам о деталях рельефа и расположения местных предметов, используя для этой цели карту, сведения местных жителей и проводников.

Атаку начали одновременно с трех сторон. Этому способствовали подступы, заросшие кустарником. Группы отряда пополнили в деревне на расстоянии броска гранаты. Сигналом для начала нападения явился взрыв гранаты. Бросил ее сам тов. Вишняков.

В деревне, как и следовало ожидать, поднялась паника. Безоружные фашисты выгнали на улицу, многие не успели даже прихватить шинель. Тут большую роль сыграли особые звания, которые были заранее заготовлены и прикреплены к головным уборам наших бойцов. В общей толпе бойцы быстро опознавали своих и уничтожали противника огнем автоматов и холодным оружием.

Командир подразделения, что при нападении на деревню упрекнул фашисты бросается к поребрам. Поэтому он устроил у переправы засаду во главе с подполковником Соломоновым.

В результате атаки в деревне были уничтожены почти все находившиеся там фашисты. Прорваться на противоположный

берег удалось не больше чем восьми солдатам. Характерно, что в отряде Вишнякова потеря совершенно не было. Примерно так действовали и отряды, нападавшие в ту же ночь на другие населенные пункты.

Анализируя работу этих отрядов, можно сделать некоторые практические выводы. Что требуется для успеха налета на неприятельский тыл? Нужно тщательно изучить местность в пункте, в котором предстоит перейти линию фронта, а также, насколько виден глаз, в глубине обороны. Командир должен рассказать бойцам о деталях рельефа и расположения местных предметов, используя для этой цели карту, сведения местных жителей и проводников.

Атаку начали одновременно с трех сторон. Этому способствовали подступы, заросшие кустарником. Группы отряда пополнили в деревне на расстоянии броска гранаты. Сигналом для начала нападения явился взрыв гранаты. Бросил ее сам тов. Вишняков.

В деревне, как и следовало ожидать, поднялась паника. Безоружные фашисты выгнали на улицу, многие не успели даже прихватить шинель. Тут большую роль сыграли особые звания, которые были заранее заготовлены и прикреплены к головным уборам наших бойцов. В общей толпе бойцы быстро опознавали своих и уничтожали противника огнем автоматов и холодным оружием.

Командир подразделения, что при нападении на деревню упрекнул фашисты бросается к поребрам. Поэтому он устроил у переправы засаду во главе с подполковником Соломоновым.

В результате атаки в деревне были уничтожены почти все находившиеся там фашисты. Прорваться на противоположный



ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, Можайское направление. На снимке: артиллеристы-гвардейцы (слева направо): командир батареи лейтенант И. Анашкин, старший сержант Н. Парамов и зам. политрука С. Ширин. Снимок специального корреспондента «Красной звезды» А. Капустянского.

Контрудары по вражеским войскам

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Бой на северном участке фронта с каждым днем приобретает все более ожесточенный характер. Наши части отражают наступление пехоты и танков неприятеля.

Стремительным контрударом наша кавалерийская часть опрокинула на своем участке наступающего противника и захватила богатые трофеи. Разбиты штабы двух фашистских полков. Немцы оставили на поле боя 2 орудия, 2 пулемета, 10 автомашин и до 500 убитых и раненых солдат и офицеров.

В другом районе северного участка фронта наши войска перешли в контратаку. Часть тов. Москвитина начала бой за овладение крупным местечком. Это местечко было обложено с севера и с юга. Удар наносился с трех сторон. У фашистов остался один путь отхода — на запад. Весь день шли бои. Немцы упорно сопротивлялись. Каждая улица, каждый дом становился ареной кровавых схваток.

Бойцы подразделения тов. Назаренко выбили фашистов с восточной окраины и потеснили их к центру. Наконец, решительным броском часть овладела населенным пунктом. Немцы побежали на запад. Но здесь их встретила плотная завеса артиллерийского огня. Это стреляла батарея тов. Игнатова, отрезавшая фашистам последний путь отхода. Немцы составили в местечке свыше 800 убитых солдат и офицеров. Огнем нашей артиллерии уничтожено 6 вражеских танков, 5 бронемашин, 2 орудия и 26 автомашин. Накануне немцы потеряли здесь 7 танков и 4 бронемашин.

Сегодня противник, подтянув свежие силы, снова предпринял наступление на этот населенный пункт. Завязались упорные бои. Исход их к вечеру еще не определен. Наши части и немцы несут большие потери.

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября. (По телефону от наш. спец. корр.). Несколько дней назад немцы начали наступление в направлении на Артемьевск. Судя по всему, это наступление было предпринято, чтобы отвлечь часть наших сил, участвующих в контр наступлении на Юго.

Маневр, однако, не удался. Правда, в начале фашисты, сосредоточив в одном пункте большое количество пехоты и танков группы Шведлера, сумели неожиданным ударом прорваться в глубь обороны и отеснили наши части. Но Н соединении решительной контратакой задержало наступление фашистов. Противнику нанесены чувствительные удары.

Хорошо действовали кавалеристы тов. Бычкова. Они в двух направленных ударах вражеские части и стремительными ударами обратили фашистов в бегство.

Батальонный комиссар Н. БУКОВСКИЙ.

Наступление немецкой группы войск остановлено

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября. (По телеграфу от наш. спец. корр.). Наступление немецкой группы войск в направлении на Артемьевск. Судя по всему, это наступление было предпринято, чтобы отвлечь часть наших сил, участвующих в контр наступлении на Юго.

Маневр, однако, не удался. Правда, в начале фашисты, сосредоточив в одном пункте большое количество пехоты и танков группы Шведлера, сумели неожиданным ударом прорваться в глубь обороны и отеснили наши части. Но Н соединении решительной контратакой задержало наступление фашистов. Противнику нанесены чувствительные удары.

Хорошо действовали кавалеристы тов. Бычкова. Они в двух направленных ударах вражеские части и стремительными ударами обратили фашистов в бегство.

Батальонный комиссар Н. БУКОВСКИЙ.

Истребительные отряды во вражеском тылу

(От специального корреспондента «Красной звезды»)

За несколько последних дней три отряда Н части уничтожили 700 немецких солдат и офицеров, 4 грузовых машины и столько же мотоциклов, взорвали 2 танка, две танкетки, разгромили два обоза с продовольствием и боеприпасами, захватили 4 пулемета и привели в негодность много немецкого оружия и снаряжения.

Многие такие отряды, побывавшие в тылу врага уже несколько раз, приобрели достоянный опыт. Бойцы и командиры, действующие по тылам врага, выработали уже ряд навыков, приемов своей истребительной тактики. В этом отношении показательны действия мелких отрядов тов. Ватутина.

На одном из участков фронта враг потеснил подразделения тов. Барабанникова и занял ряд населенных пунктов. Почти каждый дом фашисты приспособили для обороны. Поляны были превращены в своеобразные ДОТы, череды — в огневые точки. Подступы к деревне прикрывались плотной завесой огня. Разумеется, лобовая атака подобного рода сопротивления довольно трудна. Командование решило действовать иначе.

Был сформирован отряд под командованием старшего лейтенанта Вишнякова, небольшой численности. В него вошли наиболее волевые, физически закаленные командиры и бойцы. Отряд вооружился автоматами и снабжен запасом продовольствия. Сосредоточился он в районе, с которого, по данным разведки, легче всего

нельзя было проникнуть в глубь вражеского расположения. Когда наступили сумерки, отряд двинулся в путь, соблюдая меры охраны и разведки. Вскоре он подошел к деревне. Атака началась на половине первого ночи. Однако старший лейтенант Вишняков решил провести ее позднее. Из деревни доносился шум, свидетельствующий, что немцы еще не успели спать.

Атаку начали одновременно с трех сторон. Этому способствовали подступы, заросшие кустарником. Группы отряда пополнили в деревне на расстоянии броска гранаты. Сигналом для начала нападения явился взрыв гранаты. Бросил ее сам тов. Вишняков.

В деревне, как и следовало ожидать, поднялась паника. Безоружные фашисты выгнали на улицу, многие не успели даже прихватить шинель. Тут большую роль сыграли особые звания, которые были заранее заготовлены и прикреплены к головным уборам наших бойцов. В общей толпе бойцы быстро опознавали своих и уничтожали противника огнем автоматов и холодным оружием.

Командир подразделения, что при нападении на деревню упрекнул фашисты бросается к поребрам. Поэтому он устроил у переправы засаду во главе с подполковником Соломоновым.

В результате атаки в деревне были уничтожены почти все находившиеся там фашисты. Прорваться на противоположный

